# 藝術家夫婦拼凑老廣州煙火輪廓 奔走十餘載覓物萬千件

廣州市海珠區怡樂社區的一片民房中,順着怡樂七巷往裏走十餘米,-座外牆貼滿藍、綠色鋁製門牌的小平房映入眼簾:官祿巷、潛龍里、接雲 大街……一條條早已在城市變遷中 「消失」的城中村舊街巷,被這些門牌 重新拼凑在四方牆面上,勾勒出老廣州的煙火輪廓。

過去數十年間,大量農居村莊被捲入城鎮化浪潮,先是成為「都市裏 的村莊」,又為了適配時代發展歷經多次拆建。泛黃舊照片、停轉的錄 音機、斑駁的印花木框鏡、「包租公」寫下的細緻賬本、藏在證件裏的 民國印花税票……每打開一扇櫃門,都是一次與舊時光的重逢,在這座 「撿來的博物館」裏,它們靜靜訴説着故事,成為千家萬戶曾在此生 活、奮鬥的珍貴見證。 ●文/圖:香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道

文<u></u> 座博物館的展品與故事,是留法歸 國藝術家陳洲、張曉靜夫婦在過去 十幾年間,從拆遷的城中村裏一點點 「撿」回來的。2010年,為配合廣州亞 運會的籌備工作,琶洲、獵德等9條城 中村啟動清拆。承載着數萬甚至十多萬 居民生活記憶的城中村,將從城市版圖 中徹底消失。夫妻倆開始去村子裏「撿 垃圾」,想為時代變遷留下隻言片語。

昔日密集的「握手樓」,已變身廣州

最繁華矜貴的地段,摩天 大樓鱗次櫛比, 夜幕下 流光溢彩,數十萬外來 務工者曾蝸居於此的痕 跡幾不可見。夫婦倆決 定將搜集而來的城中村 「破爛」正式集中展 覽,攤開城市發展的縫 隙,陳列此間人生。

和許多打工者一樣, 城中村也是張曉靜和陳 洲落腳廣東的第一站。 一回國,他們就住進廣 州大學城旁的城中村 裏。這些村落嵌在城市 中,還保留着水磨坊、 宗祠、石板街等古舊元素,

讓兩個北方人感到十分新鮮。不久,大 片城中村動遷,吸引着他們更深入地走 進這些城中村落,了解其中龐大打工者 群體的故事。

# 城漂生活落腳地 承載奮鬥印記

「如果説廣州像一個巨人,城中村就 是他的胃,是支撐城市前行的動力系統 中重要的一部分,少了城中村廣州的運 轉恐怕會陷入癱瘓。」 陳洲説,每個城 中村幾乎都有着完整的「自給體系」, 吃飯睡覺、剪髮買衫、就醫求學,甚至 有些人工作都不用出村。例如廣州龐大 的製衣產業,核心生產環節便主要集中 在康樂、鷺江等城中村。對許多外來打 工者而言,城中村更是他們與廣州的 「全部連接」,他們在這裏落腳、打 工、攢錢,然後返回家鄉,把最鮮活的 奮鬥青春留給了這座城市。

這總讓陳洲想起老家的人。陳洲來自 安徽大別山區的農村,是中國第一所希 望小學的畢業生,當地幾乎95%的孩 子,十幾歲就要外出打工,他的兄弟、 同學基本都如此。「我哥有時一年只回 一次家,那時家裏沒有電話,臘月下雪 的天裏,我們就朝山頂上望,等他回 家。那時我就想,我絕對不能打工。」

不過出外留學時,陳洲和張曉靜依然不 得不靠打工維持生活,做超市搬運工、開 貨車、當洗碗工、做服務員……那些奔波 勞碌的日子,讓兩人多了一份共情普通 人的 「底層精神」。到了後來,陳洲和 張曉靜發覺,出去打過工的人總會反覆 回憶那段青春,這些歲月其實是他們人 生的重要構成。也正是這份感悟,讓陳 洲和張曉靜愈發清晰地意識到城中村的 文化價值:它不只是承載城市發展的歷 史載體,更像是一個「記憶容器」,為 無數默默無聞的普通人,留存下他們在 城市裏奮鬥、生活的珍貴生命印記。

# 舊門牌老地名 留存城市記憶

博物館外牆上密密麻麻的兩千多塊舊 門牌,是張曉靜和陳洲十幾年來最重要 的「城中村收藏」。他們共收集了7,000 多塊這樣的舊門牌,上面許多地名是從 古漢語和方言中沿襲下來的,有的從元 明時期沿用至今,「村子一拆,這些有 年頭的老地名可能就消逝了。傳統地名 背後所承載的歷史淵源、地域文化與集 體記憶,也會隨之慢慢淡去。」

兩人四處撿「垃圾」,常讓旁人誤以 為他們是靠收廢品謀生的人。「就連真 正以收破爛為業的人,都忍不住過來提 醒説,『老鄉,你們撿這些舊門牌沒用

啊,這不值錢,要撿就撿那些能賣錢的 鋼鐵,那個才划算。」說起當時的際 遇,張曉靜忍不住笑了起來。

2 5 -28 10 20

河东 卷 里 正 路 用片的表面充电 & 她 根 全线头面二色 彩彩文雕 身 用基度所用

這個項目受到了多方關注,有策展方 邀請他們把這份特殊的「記憶藏品」打 造成公共藝術展陳作品。為了讓作品更 具廣度與共鳴,夫婦倆又從全國各地收 集了兩千多塊舊門牌,最終將這些承載 着不同地域記憶的門牌,拼貼在一面長 12米、高3餘米的展牆上。這件以「故

> ◀ 張曉靜和陳洲從拆遷 的城中村裏一點點「撿」 回來一座博物館。

香港文匯報廣州傳真



「任何困難痛苦都捱盡」

舊家書道盡異鄉打拚艱辛 特稿 花旗的瓷娃娃上,有人 用簽字筆珍而重之地描上「香港一九 九七」字樣;兩本蓋滿通關印章的往 來港澳通行證上,記錄着千禧年代

程;一册满是四大天王、旋風小子、 出當時風靡一時的時尚風潮……改革 開放後,作為「南大門」的廣州,經 濟迎來飛速發展,城市裏處處湧動着 生機與活力。那時的廣州,既有潮流 的都市生活、多元的娱樂文化,又有 着與海外緊密聯結的便利,這樣的城 市魅力,吸引了大量外來務工者前來 落腳。對他們而言,廣州不僅是打拚 謀生的地方,更是一扇能讓他們觸摸

「城中村與香港、與海外,其實藏 着千絲萬縷的聯繫。」張曉靜和陳洲 説。這些年在城中村撿拾物件時, 他們收回了不少來自香港及國外的 舊信件。這些紙張泛黃的信件,不 僅記錄着那個時代裏廣州與海外的 血脈羈絆,更從側面勾勒出另一番 鮮為人知的打工歷史與遷徙故事。 其中,有兩封寫於1969年的香港來 簡玉桃 的寄信人,先後回覆侄兒一 易:「來港十多年,任何困難痛苦都 代人在時代浪潮中的掙扎與堅守,成 為一份極具温度與史料價值的民間記

#### 越洋信件滿是牽掛 平實字句浸透鄉愁

除此之外,還有幾封從新西蘭寄來的 越洋信件。信中,身在海外的女兒向遠 在廣州的父母述説在異國他鄉打拚的 會分享 「孩子聽話懂事, 放學都幫手 一家各個都好」的安穩日常, 讓父母安心;也會帶着些許無奈數落 「弟弟不肯學英文,不肯留在新西蘭 賺錢,不夠爭氣」的小煩惱;更記掛 着父母的生活,時常隨信附上 「生日 「過年錢」。為了方便父母回 信,她還在信末細心標註出父親英文 名字的正確寫法,連細微之處都考慮 。那些平實的字句裏,沒有華麗 的辭藻,卻字字浸透着跨越山海的鄉



門打 溯每

# 出租屋內獎狀滿牆 勾勒流動兒童成長路

博物館裏有一 卷「富春山居 圖」,記錄着幾位小孩 被遺留在城中村裏的童年。

「像林和村拆得比較急,幾天時 間就很難進村了。」張曉靜笑着説, 夫婦倆每天穿梭在轟鳴的推土機旁和 坍塌的屋舍裏「搶救垃圾」。一天, 他們為避雨躲進一間出租屋, 抬頭看 到幾十張紅燦燦的獎狀齊齊整整貼了 一牆,在空蕩陰暗的屋內無言閃爍着

光彩,兩人當即震撼得流下淚來。 牆上的獎狀屬於徐小惠等三個外來 工小孩,記錄了他們從幼兒園到初中 的成長路徑,也折射出浩蕩城鄉遷徙 的一角:如潮的打工大軍從內陸奔赴 沿海,無數兒童或留守家鄉,或像這 些獎狀的主人一樣, 跟着父母成為 「流動人口」。他們的優異成績,是 家人在陌生城市中的驕傲和希望,卻 又在拆遷中成為帶不走的回憶。

張曉靜和陳洲將整面牆的獎狀揭下 來,貼成長達17米的卷軸,取名 「富春山居圖」。這件作品曾引起不 小反響,徐小惠的父親看到媒體報道 後輾轉聯繫上陳洲,告知他們一家人 都已回到湛江老家,但之後又斷了音

訊。直至今天,陳洲和張曉靜偶爾還 會想起這家人,忍不住牽掛:「他們 現在過得怎麼樣了?」而像徐小惠一 家這樣,曾在城中村留下奮鬥足跡、 而後又悄然離開的打工者與家庭,在 廣州的大小城中村中,還有無數個。

# 高樓取代「握手樓」 江西老表離穗返鄉

當曾經密密麻麻的「握手樓」,被 高樓大廈取代,一些在城中村落腳的 人選擇告別這座城市,回到既熟悉又 陌生的家鄉。陳洲記得楊箕村有位江 西老鄉,專門做低價床品、桌椅的生 意,一幹就是二十多年,靠着這份小 營生在廣州站穩了腳跟,直到拆遷的 消息突然傳來,平靜的生活被打破。 「我二十多年沒種過地了,但現在不 得不回去。」一邊是飛速向前、不斷 變化的廣州,一邊是多年未歸、彷彿 停滯的家鄉,他像落在了真空地帶, 不知所措。離開廣州前,他在一個舊 音響上寫下「希望廣州人永遠能聽到 江西老表的聲音」,並把它留給陳洲 夫婦,如今,這台帶着特殊字跡的音 響,也靜靜陳列在博物館裏,訴説着 一段關於離別與牽掛的故事。



張曉靜和陳洲將一面獎狀牆揭下保存。

廣

城 曲 村

常

住

過去數十年間,尤其是 改革開放之後,中國經歷 了全球範圍內規模最大、 速度最快的城鎮化進程, 城鎮化率從1949年的11% 穩步提升至 2024年的 67%。在這一浪潮中,大 量原本位於城市邊緣的農 村,被迅速擴張的都市版 圖逐步包圍。由於土地性 質與制度的限制,這些農 村土地無法直接轉化為城 市建設用地,為了適配城 市激增的居住需求,村民 們紛紛在自家宅基地上建 起密集的「握手樓」,最 終形成了「城中村」這一 兼具鄉村肌理與城市功能 的獨特景觀。

新聞鏈接

作為城中村現象最具代 表性的城市之一, 廣州的 近300個城中村容納了全 市約三分之一常住人口, 多年來既是數百萬人在異 鄉的「臨時家園」,更是 城市發展歷程的生動縮 影。它們以低廉的租金, 為前來大城市打拚的農民 工、剛畢業的大學生等群 體提供了寶貴的生存空 間,成為這些人融入城 市、追逐夢想的起點;卻 又在城市更新改造中被大 量拆改重建。這場關於城 中村的變遷,深刻影響並 塑造了生活在其中的無數 個體的命運軌跡。

# ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

一處得以安放的角落。

鄉」為主題的作

永久展陳。

品,被安置在深圳地鐵香梅站站廳層主

通道的最中央背牆上,成為該地鐵站的

陳洲記得,「當時有位幫我們貼門牌的

裝修工人,貼完後沒立刻走,站在那裏看

了好久。我問他在看什麼,他說在看一塊

上海『楊樹浦路』的門牌,那是他從小長

難捨舊居情 村民重返憶昔時

地,也是世代居住於此的村民心底最深的

鄉愁寄託。一次,在即將拆遷的琶洲村,

陳洲碰見一位早已搬走的屋主獨自返回,

「他身上帶着酒氣,看得出來對這裏格外

捨不得,在空蕩蕩的老房子裏來來回回地

轉,從屋外的窗戶、池塘,到屋裏的樓上

樓下,飽含深情地端詳着每一處細節。我

就在一旁靜靜看着,繼續收拾那些被留下

的舊物。」從夫妻喜結連理到孩子出生成

長,這座由屋主自己建造的房子參與了一

家人的幸福過往,在被完全拆毀前,又最

後一次迎接了它依依不捨的主人,那個時

「城中村的搬遷,影響着無數人的生

活軌跡與人生走向。他們在這些街巷裏

度過了人生中至關重要的階段,所有的

經歷、情感和青春歲月都留在了這

裏。」陳洲和張曉靜感慨,每一個平凡

個體都有着對記憶的珍視和對情感的需

求,可城市發展的腳步太過匆匆,往往

那些在宏大的城市發展敘事中,幾乎

被完全抹去的普通人的生存痕跡,喚起

了他們心中最本能的記錄衝動,支撐着

他們用十幾年的時間四處奔走、默默撿

拾,只為在時代變遷的縫隙裏,為這些

即將消逝的平凡故事與珍貴記憶,留住

容易忽略這份源於人的本能需求。

刻讓陳洲感動至今。

城中村不僅是外來工初到城市的立足之

大的地方,後來也因拆遷變了模樣。」